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Referat af FN-forbundets landsmøde den 13. april 2024  
Forpersonen bød velkommen til årets landsmøde.  

Der blev holdt 1 minuts stilhed for at mindes tidligere bestyrelsesmedlem Mette Gjerskov. 

1. Godkendelse af forretningsorden 

Bilag 1-1: Forretningsorden  

Forretningsordenen blev godkendt. 

2. Valg af dirigenter, landsmødesekretær, stemmetællere og redaktionsudvalg 

Birgit Abild og Christian Juhl blev valgt til dirigenter. Landsmødet blev erklæret lovligt indkaldt – og 

beslutningsdygtigt.  

Stemmetællere: Victoria Davidsen, Annette Kanstrup-Jensen, Jens Georg Bagge, Jannie Dengaard 

Landsmødesekretær: Torleif Jonasson 

Redaktionsudvalget: Jens Wandel, Karin Munkholm, Finn Reske-Nielsen, Kristine Amalie Rostgaard og Ole 

Olsen. 

Vedrørende dagsordenen blev det besluttet, at fremlæggelsen af alle forslag til punkt 5 og 8 skete før 

frokosten, og at behandlingen skete efter frokosten, således at redaktionsudvalget kunne arbejde under 

frokosten. 

Tilmeldt til landsmødet var 46 deltagere. Af dem var 25 individuelle medlemmer, hvoraf 23 med 

stemmeret, og 14 kollektive medlemmer repræsenteret ved 16 personer, hvoraf 15 med stemmeret. Af de 

stemmeberettigede deltog 33 ved fremmøde og 3 online. 

3. Beretning 

Bilag 3-1: Organisatorisk beretning, Bilag 3-2: Aktivitetsoversigt, maj 2023 - april 2024  

Forpersonen fremlagde beretning med ord om, at vi som mindre frivillig organisation med et lille 

sekretariat har leveret i fht. vores mandat. Vi har været aktive med vores samarbejdspartnere. Vi har en 

professionel frivillig kapacitet. Det er lykkedes os at få en rød tråd igennem, det som FN generalsekretæren 

har arbejdet for fra Our Common Agenda til Summit of the Future. Der er en vedvarende god aktivitet i 

kredsene og udvalgene. Vi har afholdt 7 konferencer i landsmødeåret, bl.a. omkring Gaza, AI, Vestsahara, 

Sikkerhedspolitik mm. Vi har haft foretræde for Folketingets Forsvarsudvalg, skrevet breve til ministre og 

fået positive svar. Vi har sendt høringssvar, afholdt webinarer, skrevet kronikker, haft kompetence-

fremmende diskussioner. Vores kommunikation på de sociale medier er blevet styrket. Vores 

ungdomsorganisation, UNYA-Denmark, er godt kørende med engagement og aktiviteter – og vi har haft et 

godt samarbejde med DUF-delegaterne, som gerne skal fortsætte. Skoletjenesterne er kommet godt i gang 

efter Covid-19 – og vores Globalis platform har utrolig mange brugere, og det skal udnyttes endnu bedre. Vi 

har pt. 2 Erasmus+ projekter kørende, som begge adresserer ungdommen. Vi har også haft aktiviteter med 

flere partnerskaber, blandt andet Soroptimisterne, Zonta og WFP. Det er desværre endnu ikke lykkes at få 

et FN-forbund i Grønland, men der er stadig håb.  

Den generelle tro på FN er under pres – især er troen på Sikkerhedsrådet svækket grundet situationen i 

Ukraine og Gaza – og der tvivles på FN’s legitimitet og effektivitet. Kritikerne kommer bl.a. fra en aggressiv 

nationalisme – ikke kun i Danmark og i Europa, men i hele verden. Vi skal hjælpe med at bekæmpe denne 

og udbrede en forståelse af, at det er det lange seje træk, der rykker. Når problemer er svære, må man 

kæmpe for effektivitet – og der er svære problemer - og det er netop det, der gør FN uundværlig. 

FN er relevant, men har ikke været synlig nok. EU og NATO suger den internationale opmærksomhed. Vi 

skal insistere på FN’s relevans og vi skal samarbejde mere med EU og EU-organisationer. 

Landsmødet godkendte beretningen. 
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4. Økonomi 

Bilag 4-1: Årsrapport 2023, Bilag 4-2: Revisionsprotokollat til årsrapport 2023, Bilag 4-3: Bemærkninger fra 

parlamentarisk revisor til årsrapport 2023, Bilag 4-4: Regnskabsoversigt pr. april 2024 samt budget 2024 & 

2025, Bilag 4-5: Forslag om uændrede kontingentsatser 

Forpersonen fremlagde resultat af årsregnskabet 2023. Det budgetterede underskud endte med at blive 

vendt til overskud. Både intern og ekstern revisor har udtrykt stor tilfredshed. De seneste mange år har 

Grant Thornton været ekstern revisor, men fremover vil det være revisionsfirmaet Buus Jensen, der 

overtager, hvilket vil give en større besparelse (til godkendelse under punkt 9).  

Bestyrelsens budget for 2024 viser umiddelbart et forventet underskud på omkring 360.000 kr., hvilket 

blandt andet skyldes, at tilskud ikke har fulgt prisudviklingen. Det bliver en vigtig rolle for den nye 

bestyrelse at se på økonomien. Der skal nye indtægter til, findes besparelser eller en omstrukturering af 

sekretariatet. 

Landsmødet godkendte årsregnskabet. 

Landsmødet godkendte forslag til uændrede kontingentsatser. 

 

5. Indkomne forslag  

Bilag 5-1: Forslag til vedtægtsændringer, stillet af bestyrelsen. Karin Munkholm fra bestyrelsens 

arbejdsgruppe fremlagde ændringsforslagene. 

Efter kommentarer og mindre ændringsforslag fra salen, tog redaktionsudvalget forslaget til behandling, 

hvorefter vedtægtsændringerne blev sat til samlet afstemning og godkendt.  

Bilag 5-2-1: Overordnet udtalelse, stillet af bestyrelsen. Udtalelsen reflekterer strategirammen og er 

væsentligt for vores kommunikation om, hvad vi laver. 

Efter kommentarer og ændringsforslag fra salen tog redaktionsudvalget forslaget til behandling, hvorefter 

forslaget blev godkendt af forsamlingen. 

Bilag 5-2-2/3: Danmark bør ratificere FN's traktat om forbud mod atomvåben, stillet af Tue Magnussen, der 

fremlagde de to delelementer i forslaget. 

Efter diskussion og behandling i redaktionsudvalget blev forslagene sat til afstemning, hvor de ikke opnåede 

tilslutning. Temaet indgår i den overordnede udtalelse (5-2-1), og indgår dermed i bestyrelsens videre 

arbejde. 

Bilag 5-3-1: Ønske til regeringen om at indstille til FN om at indføre en årlig international ”Musikkens Dag”, 

stillet af Mona Ljungberg, der fremlagde det. 

Landsmødet besluttede, at forslaget ikke skulle sættes til afstemning, men at det kan indgå som input til 

bestyrelsens videre arbejde. 

Bilag 5-3-2: Bidrag til organisationsudvikling og fortsat organisatorisk fokus, stillet af Morten Dalsgaard 

Christensen, der ikke var til stede til at fremlægge det.  

Landsmødet besluttede, at forslaget ikke skulle sættes til afstemning, men at det kan indgå som input til 

bestyrelsens videre arbejde. 

Der blev efter tidsfristen for forslag fremlagt formuleringer om konflikten i Gaza, med støtte til etableringen 
af en to-statsløsning, og opfordring til den danske regering, til at tage skridt til at anerkende Palæstina som 
en selvstændig stat i FN. Landsmødet tilkendegav sin positive opbakning til forslaget. 
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6. Valg af forperson  

Bilag 6/7/9-1: Opstillingskatalog  

Jens Christian Wandel genopstillede til forpersonposten for perioden 2024-2026, og blev valgt uden 

modkandidater. 

Fidahije Saliji opstillede til kassererposten for perioden 2024-2025, og blev valgt uden modkandidater. 

 

7. Valg af bestyrelsesmedlemmer  

Bilag 6/7/9-1: Opstillingskatalog, Bilag 6/7/9-2 Oversigt, bestyrelsessammensætning 2023-2024 og 

kandidater 

Der var opstillet ni kandidater til seks bestyrelsespladser for valgperioden 2024-2026. Efter at kandidaterne 

havde præsenteret sig, startede valghandlingen, hvor der blev afgivet 33 gyldige stemmer. 

Stemmetallene fordelte sig i følgende rækkefølge: 

 Jørgen Estrup 

 Lena Jørgensen, Helsinki-komitéen 

 Karen Hagensen 

 Rita Offersen, Soroptimisterne  

 Kurt Nielsen 

 Kim Frederichsen 

 Karin Munkholm (1. suppleant) 

 Mona Ljungberg, Flygtninge i Fare (2. suppleant) 

 Irina Bjørnø, Dansk-Russisk forening (3. suppleant) 

 

8. Fremtidig virksomhed  

Bilag 8-1: Forslag til strategiramme 2024-2025 Bilag 8-2-1: Anneks, Kalenderoversigt 2024 Bilag 8-2-2: 

Anneks, Revideret økonomistrategi 

Strategirammen er resultatet af strategiseminaret holdt i foråret 2024, hvorefter den har været til 

gennemarbejdning i bestyrelsen. Rammen giver retning for, hvad vi skal beskæftige os med det næste års 

tid. De overordnede mærkeområder er: Fred og stabilitet, Bæredygtighed, Menneskerettigheder, FN’s 

humanitære arbejde, Topmødet for fremtiden, FN-forbundets kapacitet. 

Landsmødet godkendte Strategirammen. 

 

9. Valg af to revisorer 

Peter Koch Palshøj opstillede til intern revisor for perioden 2024-2025, og blev valgt uden modkandidater. 

Revisionsfirmaet Buus Jensen var opstillet til ekstern revisor for perioden 2024-2025, og blev valgt uden 

modkandidater. 

10. Eventuelt 

Der blev takket for Finn og Bodils indsats omkring studieturen til New York i 2023 – med forhåbning om 

flere fremtidige muligheder for studieture. 

Forpersonen afsluttede mødet med tak for et godt landsmøde, hvor der både var formalia og substans på 

dagsordenen, og han afsluttede med at takkede sekretariatet og dirigenterne. 

 

Referatet godkendt af dirigenterne den 15. maj 2024 


